

Александр Бастрыкин прочитал лекцию студентам-юристам МГУ им. М.В. Ломоносова



Александр Бастрыкин прочитал лекцию студентам юридического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова о результатах работы Следственного комитета Российской Федерации в 2018 году и перспективах его развития на предстоящий период.

Открывая лекционный час, Александр Бастрыкин рассказал о системе ведомственного образования Следственного комитета России, развитие которого имеет важное значение для государственной структуры. Он напомнил об уже существующих академиях в Москве и Санкт-Петербурге, где образовательный процесс отвечает самым современным требованиям, а также поделился планами по дальнейшему развитию системы образования, отметив, что «решен вопрос создания в структуре Санкт-Петербургской академии СК России юридического института, института повышения квалификации и научно-исследовательского института, об



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

открытии еще 5 филиалов академий, расширяется система кадетских корпусов и кадетских классов».

Александр Бастрыкин подробно остановился на приоритетных задачах Следственного комитета. Среди них - расследование тяжких и особо тяжких преступлений против личности, защита прав несовершеннолетних, обеспечение защиты интересов участников экономической деятельности, защита трудовых прав граждан, расследование должностных преступлений и коррупции. Лектор привел ряд статистических показателей, отражающих работу ведомства. В 2018 году следователями Следственного комитета в суд направлено свыше 100 тысяч уголовных дел. Потерпевшим возмещено более 73 миллиардов рублей. Кроме того, выявлено имущество подозреваемых и обвиняемых стоимостью свыше 41 миллиарда рублей, на которое по ходатайствам следователей наложен арест в судебном порядке. В 2018 году в суды передано свыше 8 тысяч уголовных дел о коррупции, в том числе более 4,5 тысяч дел о взяточничестве. В числе направленных в суд 69 уголовных дел в отношении организованных групп, совершивших преступления коррупционной направленности, по обвинению 196 лиц и 5 дел в отношении преступных сообществ, по которым обвинения предъявлены 23 лицам. К уголовной ответственности за коррупцию привлечено 505 обвиняемых, обладающих особым правовым статусом.

По фактам невыплаты заработной платы в 2018 году следователями в суд направлено свыше 1,4 тысяч уголовных дел (+23% к 2017 году). Сосредоточены силы к раскрытию и расследованию преступлений, совершенных в прошлые годы: «по итогам прошлого года раскрыто более 5 тысяч преступлений прошлых лет. Почти половину (48%) из них составляют тяжкие и особо тяжкие преступления».

Лектор подчеркнул, что в России установлены дополнительные меры материальной поддержки детей и детей-инвалидов. В связи с этим «Следственный комитет будет оперативно реагировать на любые злоупотребления в этой сфере с тем, чтобы своевременно пресекать возможные хищения бюджетных средств, направляемых на поддержку детей». Проводимую работу в этом направлении он проиллюстрировал конкретными примерами. Так, в Республике Тыва в феврале 2018 года завершено расследование в отношении бывшего врио директора государственного учреждения «Госстройзаказ», который в ходе реализации региональной госпрограммы «Обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» совместно с гендиректором ООО «Стройконсалтинг» подписал 51 фиктивный акт приема-передачи жилых помещений, несмотря на то, что дома для детей-сирот не были достроены. После этого на расчетный счет продавца необоснованно были перечислены бюджетные средства в общей сумме более 57 млн рублей.

Говоря о международном сотрудничестве ведомства в области противодействия коррупции, Александр Бастрыкин подчеркнул, что в 2018 году сотрудники Следственного комитета неоднократно представляли ведомство в различных антикоррупционных мероприятиях по линии ООН, АТЭС (Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество) и ФАТФ



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

(Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег). Идет активное взаимодействие с Интерполом, которое значительно расширяет возможности по противодействию отмыванию преступных доходов, а также розыску лиц по уголовным делам, находящимся в производстве следственных органов СК России. Ведомством с рядом стран заключено свыше 20 международных соглашений межведомственного характера о сотрудничестве, предусматривающем взаимодействие по широкому кругу вопросов, включая борьбу с экстремизмом и терроризмом, а также противодействие преступлениям экономической направленности и коррупции. «Благодаря сотрудничеству с нашими зарубежными коллегами следователи Главного управления по расследованию особо важных дел СК России в январе этого года предъявили обвинение бывшему заместителю председателя Правительства Московской области Алексею Кузнецову, экстрадированному компетентными органами Французской Республики», - напомнил лектор.

Следственный комитет России не остается в стороне от трагических событий на юго-востоке Украины. Александр Бастрыкин отметил, что «с 2014 года возбуждено более 300 уголовных дел, по которым к уголовной ответственности привлекаются более 150 лиц, в числе которых высокопоставленные должностные лица Минобороны Украины (в текущем 2019 году возбуждено уже 15 уголовных дел)».

Также Следственный комитет совместно со всеми правоохранительными органами активно пресекает любые проявления терроризма и экстремизма, озвучив статистику по данному направлению деятельности. В 2018 году следователями Следственного комитета направлено в суд 116 уголовных дел о преступлениях террористического характера. «Передано в суд уголовное дело по обвинению двух участников бандитского нападения в 2000 году на военнослужащих шестой роты 104 полка 76 Псковской дивизии Воздушно-десантных войск в Чеченской Республике. Изобличены пять участников банды под руководством Басаева и Хаттаба, которые совершили посягательство на жизнь военнослужащих России на территории Ботлихского района Дагестана в 1999 году», - привел в пример Александр Бастрыкин.

Перейдя к вопросу повышения качества предварительного следствия, он отметил, что «сейчас для повышения эффективности работы следователей СК России создаются все необходимые условия. Во всех следственных органах проведены организационно-штатные мероприятия, в ходе которых численность следователей увеличена на 1 тысячу 300 единиц, или на 15%. Штатная численность криминалистических подразделений доведена до полутора тысяч человек. Созданы специализированные подразделения для расследования преступлений прошлых лет; в отношений детей; происшествий в сфере медицины».

«Важным условием для обеспечения конституционных прав участников уголовного судопроизводства и нормального хода предварительного следствия является правильное определение подследственному меры пресечения. «В 2018 году по уголовным делам, которые вели наши следователи, из 132 тысяч обвиняемых в совершении преступлений лишь 16% в период предварительного следствия содержались под стражей (до создания Следственного



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

комитета по уголовным делам следователей органов прокуратуры под стражей находилось 25% подследственных). В настоящее время введена новая мера процессуального принуждения в виде запрета определенных действий. Это дает дополнительные возможности следственным органам выбрать подходящий способ формирования прочной доказательственной базы, когда обвиняемый может воспрепятствовать производству по делу. И эти новые процессуальные возможности следователи Следственного комитета будут активно использовать», - пояснил Александр Бастрыкин.

В завершение встречи Александр Бастрыкин поблагодарил студентов за внимание и ответил на возникшие у слушателей вопросы, пожелав ребятам успехов в дальнейшем учебном процессе.

Изображения



15 Mapma 2019

Адрес страницы: https://sledcom.ru/news/item/1313948